
2021届高考数学二轮复习常考题型大通关（全国卷理数）

解答题：概率与统计

1.某中学一名数学老师对全班50名学生某次考试成绩分男女生进行了统计,其中120分(含120分)以上为优秀,绘制了如下的两个频率分布直方图:
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1.根据以上两个直方图完成下面的
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列联表:
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	优秀
	不优秀
	合计

	男生
	
	
	

	女生
	
	
	

	合计
	
	
	


2.根据1中表格的数据计算,你有多大把握认为学生的数学成绩与性别之间有关系?
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	0.10
	0.05
	0.025
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	0.005
	0.001


3.若从成绩在[130,140]的学生中任取2人,求取到的2人中至少有1名女生的概率.

1.

	[image: image6.png]m




	优秀
	不优秀
	合计

	男生
	13
	10
	23

	女生
	7
	20
	27

	合计
	20
	30
	50


 2.由1中表格的数据知, 
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因为
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,所以有95%的把握认为学生的数学成绩与性别之间有关系.
3.成绩在
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130,140

的学生中男生有
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人,女生有
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人,从6名学生中任取2人,共有
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种选法,若选取的都是男生,共有
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种选法;故所求事件的概率
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2.某行业主管部门为了解本行业中小企业的生产情况，随机调查了100个企业，得到这些企业第一季度相对于前一年第一季度产值增长率y的频数分布表。

	y的分组
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	企业数
	2
	24
	53
	14
	7


(1)分别估计这类企业中产值增长率不低于
[image: image20.wmf]40%

的企业比例、产值负增长的企业比例；

(2)求这类企业产值增长率的平均数与标准差的估计值（同一组中的数据用该组区间的中点值为代表）。（精确到
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）附：
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3.苹果可按果径
[image: image23.wmf]M

(最大横切面直径，单位：
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)分为五个等级：
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时为1级，
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时为2级，
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时为3级，
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时为4级，
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时为5级，不同果径的苹果，按照不同外观指标又分为特级果、一级果、二级果．某果园采摘苹果10000个，果径
[image: image30.wmf]M

均在
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内，从中随机抽取2000个苹果进行统计分析，得到如图1所示的频率分布直方图，图2为抽取的样本中果径在80以上的苹果的等级分布统计图．
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（1）计算果径的样本平均数及中位数(同一组数据用该区间的中点值代替，结果精确到0.01)（2）一采购商对果径在80以上的苹果全部进行收购，收购方案有两种：①分级收购：特级果收购价为12元
[image: image33.wmf]/kg

，一级果收购价为10元
[image: image34.wmf]/kg

，二级果收购价为9元
[image: image35.wmf]/kg.

②不分级收购：全部按10元
[image: image36.wmf]/kg

收购，以频率估计概率，你认为该果园种植户应该选择哪种收购方案？
4.某市为了了解今年高中毕业生的体能状况,从本市某校高中毕业班中抽取一个班进行铅球测试,成绩在8.0米(精确到0.1米)以上的为合格.把所得数据进行整理后,分成6组画出频率分布直方图的一部分(如图),已知从左到右前5个小组的频率分别为0.04,0.10,0.14,0.28,0.30.第6小组的频数是7.
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(1)求这次铅球测试成绩合格的人数;

(2)若由直方图来估计这组数据的中位数,指出它在第几组内,并说明理由;

(3)若参加此次测试的学生中,有9人的成绩为优秀,现在要从成绩优秀的学生中,随机选出2人参加“毕业运动会”,已知
[image: image38.wmf],
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的成绩均为优秀,求两人至少有1人入选的概率.

5.已知某单位甲、乙、丙三个部门的员工人数分别为24，16，16，现采用分层抽样的方法从中抽取7人，进行睡眠时间的调查.

(1)应从甲、乙、丙三个部门的员工中分别抽取多少人?

(2)若抽出的7人中有4人睡眠不足，3人睡眠充足，现从这7人中随机抽取3人做进一步的身体检查.

①用X表示抽取的3人中睡眠不足的员工人数，求随机变量X的分布列与数学期望；

②设A为事件“抽取的3人中，既有睡眠充足的员工，也有睡眠不足的员工”，求事件A发生的概率.
6.甲、乙两位同学进行篮球三分球投篮比赛，甲每次投中的概率为
[image: image39.wmf]1
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，乙每次投中的概率为
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，每人分别进行三次投篮.

(1)记甲投中的次数为
[image: image41.wmf]x

，求
[image: image42.wmf]x

的分布列；

(2)求乙至多投中2次的概率.
7.某公司积极响应习总书记关于共建学习型社会的号召，开展“学知识，促生产，增效益”的主题学习活动．为进一步提高管理效率，公司决定所有中层干部集中进行“回炉”再学--管理业务专项培训，已知公司中层干部共有13名[image: image43.png]


其中女性5名[image: image44.png]


，初、中级职称的人数比例如等高条形图所示．
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(1)若公司从中级职称的中层干部中随机安排3人作为培训班的牵头人，设其中女性人数为
[image: image46.wmf]x

求随机变量
[image: image47.wmf]x

的分布列及数学期望；

(2)由统计数据的散点图可以看出，参加某项管理业务培训所需总费用
[image: image48.wmf]y

万元[image: image49.png]


与参培人数
[image: image50.wmf]x

之间存在线性相关关系，试根据回归方程估计该公司所有中层干部都参加此项业务培训所需要的总费用．
参考公式：
回归方程
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8.某面包店推出一款新面包,每个面包的成本价为4元,售价为10元,该款面包当天只出一炉(一炉至少15个,至多30个),当天如果没有售完,剩余的面包以每个2元的价格处理掉.为了确定这一炉面包的个数,该店记录了这款新面包最近30天的日需求量(单位：个),整理得下表：

	日需求量
	15
	18
	21
	24
	27

	频数
	10
	8
	7
	3
	2


(1)根据表中数据可知,频数
[image: image52.wmf]y

与日需求量
[image: image53.wmf]x

 (单位：个)线性相关,求
[image: image54.wmf]y

关于
[image: image55.wmf]x

的线性回归方程；

 (2)以30天记录的各日需求量的频率代替各日需求量的概率.若该店这款新面包出炉的个数为24,记当日这款新面包获得的总利润为
[image: image56.wmf]X

(单位：元).

 (i)若日需求量为15个,求
[image: image57.wmf]X

；

 (ii)求
[image: image58.wmf]X

的分布列及其数学期望.

相关公式:
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答案以及解析

1.答案：1.
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2.由1中表格的数据知, 
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因为
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,所以有95%的把握认为学生的数学成绩与性别之间有关系.
3.成绩在[130,140]的学生中男生有
[image: image63.wmf]500.008104

´´=

人,女生有
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人,从6名学生中任取2人,共有
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种选法,若选取的都是男生,共有
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种选法;故所求事件的概率
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2.答案：(1)根据产值增长率频数分布表得，所调查的100个企业中产值增长率不低于
[image: image68.wmf]40%

的企业频率为
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产值负增长的企业频率为
[image: image70.wmf]2
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用样本频率分布估计总体分布得这类企业中产值增长率不低于
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的企业比例为
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，产值负增长的企业比例为
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(2)
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image77.wmf]=0.0296
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。所以，这类企业产值增长率的平均数与标准差的估计值分别为
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3.答案：解：(1)果径的样本平均数为：
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因为抽取的样本中，果径在
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的频率分别为0.15，0.25，0.3，0.2，0.1，

所以样本的中位数为
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(2)由图2可知，果径在80以上的苹果中，特级果、一级果、二级果所占比例约
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所以按方案一进行收购，则
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的收购价
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故果园种植户应选择第一种收购方案．

4.答案：1.第6小组的频率为
[image: image89.wmf](
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所以此次测试总人数为
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所以第4、5、6组成绩均合格,人数为
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2.直方图中中位数两侧的面积相等,即频率相等,前三组的频率和为0.28,前四组的频率和为0.56,

∴中位数位于第4组内;
3.设成绩优秀的
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人分别为
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人入选的情况有
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∴
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两人至少有
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人入选的概率为
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5.答案：(1)由已知，甲、乙、丙三个部门的员工人数之比为
[image: image110.wmf]3:2:2

，
由于采用分层抽样的方法从中抽取7人，因此应从甲、乙、丙三个部门的员工中分别抽取3人，2人，2人.
(2)①随机变量X的所有可能取值为
[image: image111.wmf]0,1,2,3.
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所以，随机变量X的分布列为

	X
	0
	1
	2
	3

	P
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随机变量X的数学期望
[image: image117.wmf]11218412
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②设事件B为“抽取的3人中，睡眠充足的员工有1人，睡眠不足的员工有2人”；事件C为“抽取的3人中，睡眠充足的员工有2人，睡眠不足的员工有1人”，则
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所以，事件A发生的概率为
[image: image121.wmf]6
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6.答案：（1）
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的可能取值为0,1,2,3.


[image: image123.wmf]3

0

3

28

(0)C

327

P

x

æö

===

ç÷

èø

，


[image: image124.wmf]2

1

3

124

(1)C

339

P

x

æöæö

===

ç÷ç÷

èøèø

，


[image: image125.wmf]2

2

3

122

(2)C

339

P

x

æöæö

===

ç÷ç÷

èøèø

，


[image: image126.wmf]3

3

3

11

(3)C

327

P

x

æö

===

ç÷

èø

.


[image: image127.wmf]x

的分布列为
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（2）乙至多投中2次的对立事件为乙3次全部投中，则乙至多投中2次的概率为
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7.答案：解：(1)由已知，在公司中层干部13人中，女性有5人，其中初级职称有
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人，中级职称有
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男性有
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人，其中初、中级职称均为
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故所求概率
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(2)由散点图知，
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则
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故该公司所有中层干部都参加此项业务培训所需要的总费用约为8.8万元．
8.答案：(1)
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故
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关于
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的线性回归方程为
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(2)(i)若日需求量为15个,则
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(ii)若日需求量为18个,则
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